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Lektion 1

Text A Algebra und Arithmetik

10

Man hat gesagt, die Sprache der Wissenschaft sei
die Mathematik und die Grammatik der Mathematik
sei die Algebra. Das Wort Algebra kommt vom arabi-
schen al-jabr, auf deutsch“Wiedervereinigung von Teil-
stiicken” oder “Vereinfachung”. Ohne die Algebra wire
ein Teil unseres wissenschaftlichen und technischen
Fortschritts nicht mdglich gewesen. Algebra ist wie ein
Tunnel durch einen Berg — eine Abkiirzung. Solange
wir nur mit natiirlichen Zahlen oder mit Briichen aus
ihnen rechnen, wie z.B. mit 1/7 oder mit 0.34=34/100,
solange betreiben wir Arithmetik. In der Algebra ver-
wendet man zum Rechnen auch Buchstaben. Wir kon-
nen z.B. sagen, eine Kiste Niisse sei gleich a. Dann

e 1 o
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sind 5 Kisten Niisse = 5a oder 7a = 7 Kisten Niisse.
Wenn wir 5 Kisten Niisse und 7 Kisten Niisse addieren
wollen, so schreiben wir

5a + 7a = 12a

Das ist auch dann richtig, wenn wir sagen, a sei
ein Sack Kartoffeln oder a seien 3 Apfel. 5a ist eine
Abkiirzung fiir 5-a. Die Mathematiker mochten mog-
lichst wenig schreiben und verzichten deshalb auf das
Malzeichen, weil es ja bei Buchstaben und Buchstaben
mit Zahlen keine Verwechslung geben kann! ab ist also
dasselbe wie a mal b: ab = a-b.

Wenn man zwei Zahlen miteinander multipliziert,
so ist es gleich, ob man zum Beispiel 3-4 oder 4-3
rechnet. Einerlei, welche Zahlen man miteinander mal-
nimmt: es kommt nicht auf die Reihenfolge der Fak-
toren an. In der Sprache der Algebra heifit das

ab=ba (a mal b ist gleich & mal a)

Aber auch die Aufgaben, die in der natiirlichen
Sprache recht kompliziert wirken, lassen sich in
algebraischer Schreibweise leicht {iberschauen. Die Frage:
“Wie heiflt die Zahl, deren um 1 vermindertes Dreifa-
chs zu ihrem Doppelten addiert, 9 ergibt?” lautet
algebraisch einfach:

20+3rx—1=9
Dabei wird fiir die unbekannte Zahl der Buchstabe X
verwendet, In dieser Gleichung kénnte man schon leicht
die gesuchte Zahl finden.

Der Unterschied zwischen Arithmetik und Algebra
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besteht allerdings nicht nur darin, daR man in der
Algebra aufler mit Zahlen auch mit Buchstaben rechnet.

Neben den Grundrechenarten a+b, a—b, a+-b und
a:b verwendet man noch Potenzen und Wurzeln, und
aufler mit den Zahlen, die groBer als 0 sind, (positive
Zahlen genannt) wird auch mit 0 und mit den soge-
nannten negativen Zahlen gerechnet. Man schreibt diese
negativen Zahlen mit einem Minuszeichen vor der
Zahl, also —3 oder —6:

4—6=—2,
Vokabeln
die Algebra 1% % (%) verzichten #H 3
die Arithmetik EAR das Malzeichen - 5
arabisch die Verwechslung -en jEi&

PR AR, FIRRIER multiplizieren A 3
die Wiedervereinigung -en 20 einerlei —/A~#E, LITiE

HEPEEA mal/nehmen A (nahm
das Teilstiick -e —#f4y mal, malgenommen)
die Vereinfachung -en f&j{k FH 3
der Tunnel -(s) BE&E an/kommen (kam an, an-
der Berg -e I, LIk gekommen) Hp
die Abkiirzung -en die Reihenfolge -n %5, 7

1 A der Faktor -en
der Bruch =e ($t% i) 4% Tl R HE
der Buchstabe -n =& 25 algebraisch ¥ HY
die Kiste -n &R die Schreibweise -n FixRX,
die NuBl =(ss)e Hibk wirken &1EH

addieren A jm, m& iiberschauen A #E

die Kartoffel -n 1+ 5 vermindert #E /D

e 3 e
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dreifach ={&fy EEBZEHRA
doppelt My die Potenz -en FJ5, T
ergeben A (ergab, die Wurzel -n J 4R
ergeben) o4, 15 H das Minuszeichen -
die Gleichung -en AR, Hf ms; K5
die Grundrechenarten pl.

Texterlduterungen

Algebra ist wie ein Tunnel durch einen Berg — eine Abkiirzung.
KPR E — FF IO E ——F R,

Solange wir nur mit natiirlichen Zahlen oder mit Briichen aus
ihnen rechnen, wie z.B. mit 1/7 oder >mit 0.34=34/100, solange
betreiben wir Arithmetik.
RERMAERESE BN BT, Bl 1/7 8 0.34=34/
100 R iH5, RIMBEERAR,

Einerlei, welche Zahlen man miteinander malnimmt.

e LB AR —#,

Aber auch die Aufgaben, die in der natiirlichen Sprache recht
kompliziert wirken, lassen sich in algebraischer Schreibweise
leicht iiberschauen. )
HERERERESREMAME, hRRERARBEA—-B TR, (AR
BEERSABESHMTEMN, FE oI5 SO BES

Wie heilt die Zahl, deren um 1 vermindertes Dreifach, zu
ihrem Doppelten addiert, 9 ergibt?

HB— AN i 3 RER 1 Ik 2 A8 %R 9

. AufBler mit Zahlen auch mit Buchstaben rechnen.

BT A%t BLish, thAFRHE, (auBer ... auch = nicht nur

... sondern auch)



Worter und Wendungen

. ergeben

1) Dieser Lehrsatz ergibt sich aus dem vorigen.
E—REMAR E—FAHER,

2) 3 mal 3 ergibt 9.
3FE3IA/9,

. ankommen

1) Der Zug kommt um drei Uhr an
KFELE 3 SBHE

2) Es kommt auf das Wetter an, ob wir an die See fahren.
RIMNZEBXRBUEFERIWE.

. multiplizieren

1) 5 mit 2 multipliziert gibt 10.
23514 10,

2) Wird 423 mit 600 multipliziert, erhalten wir 253 800.
4R 423 5 600 87, 18524 253,800,

. malnehmen

1) 2 mit 8 malgenommen gibt 16.
2 5 8 43 16,
2) Dieser Quotient wird dann mit 100 malgenommen, und das
Endprodukt ist 20 700.

EAEHMER S 100 485, BARBE 20,700,

Text B Wieso nicht die Mathematik?

Frither plagte man die Schiiler in den unteren
Klassen mit den komplizierten “Dreisatzaufgaben”, um
etwa herauszufinden, wieviel Zinsen ein Kapital von

e 5§ o
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6500 M bei 4 Prozent in 6 Jahren erbringt. Der Ansatz
zur Losung dieses Problems war noch ziemlich einfach
zu durchschauen. Knifflig wurde es aber, wenn etwa
gefragt wurde: Welches Kapital erbringt bei 3.5% Zin-
sen in 8 Jahren 560 M Zinsen? Oder wenn gar nach
der Zahl der Jahre gefragt wurde, in denen man bei
vorgegebenem Zinssatz aus einem Kapital einen gewiin-
schten Zinsertrag erreichen kann.

Die Losung solcher Probleme wird viel einfacher,
wenn man dazu die elementare Algebra benutzt. Man
kann sich dann leicht klar machen, daB ein Kapital &
bei einem Prozentsatz p in ¢ Jahren

E-p-t
S
Mark an Zinsen erbringt. Aus diesem Ergebnis(1) kann
man aber leicht durch einfache Umformung die Ant-
worten auf die anderen Fragen gewinnen. Eine Glei-
chung bleibt ja richtig, wenn man beide Seiten durch
die gleiche Zahl dividiert (oder mit der gleichen Zahl
multipliziert). Deshalb folgt aus (1) z.B.

z t
5p 100 U

_100-2

(2) ¢ b7

Diese Formel (2) gibt uns z.B. Antvort auf die
Frage, in welcher Zeit ein Kapital von 3000 M bei 4%
Verzinsung einen Ertrag von 360 M liefert (£=3).

L 4
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Es ist zu fragen, warum man denn frtuher in der
Schule die Kinder mit kniffligen Dreisatzverfahren
geplagt hat, wenn es mit ein biBchen Algebra viel
leichter geht? Die Antwort: Algebra — das ist Mathe-
matik. Und das “Rechnen mit Buchstapen” blieb der
Mittelstufe des Gymnasiums vorbehalten. In der Volks-
schule (und in der Unterstufe des Gymnasiums)
durfte nur mit “elementaren” Methoden gearbeitet wer-

den.
Vokabeln
plagen A ik, TS 23]
die Dreisatzaufgabe -n der Zinssatz =e Fl|=&
B b R 10 der Zinsertrag =e F 838
heraus/finden A der Prozentsatz =e
i, X3 Bk, Ba%
der Zins -en = FE die Umformung -en 75#
das Kapital -e #A4; %4 dividieren A B
erbringen A =4z (Fl33) die Formel -n A,
der Ansatz =e Fiik; fHUr 15 die Verzinsung -en 4: B
knifflig % laifif, 7 5 g liefern A jeik, 34t
Texterlduterung

in den unteren Klassen fE{REH
.. um etwa herauszufinden, wieviel Zinsen ein Kapital von 6500

M bei 4 Prozent in 6 Jahren erbringt.
<R TR A4 6500 Trn ik FR 4% 7 6 SEFTRIFE.,
Das “Rechnen mit Buchstaben” blieb der Mittelstufe des” Gym-

nasiums vorbehalten.

FRAFBHTREZZBEZLPEPERIXRMM,



gwresssasasasasasaWie driuckt man es aus? =—==ssssovasasag

b ¥

: Aufgabe: Losung: 1

4 i 358 1
3 358—243 —943

115 1

Erlduterung q

b Einer: 3 E plus 5 E gleich 8 E ]
Zehner: 4 Z plus 1 Z gleich 5 Z
$ Hunderter: 2 H plus 1 H gleich 3 H
4 Die Differenz betragt also 115

Bei dem additiren Subtraktionsverfahren rechnen wir
von unten nach oben. Wir addieren zum Subtrahenden die

fehlende Differenz und erhalten den Minuenden, der aller-

4 dings bereits da steht.
)

Vokabeln
| der Einer - /~frdk 5 das Subtraktionsverfahren - &%
der Zehner - ¥ der Subtrahend -en R
{ der Hunderter - T fr¥k der Minuend -en ¥R ¥ 1

{ die Differenz -en %, ¥

Ubung 1

1.1 Wie heillt das Gegenteil?
1.1.1 Wihrend 3 eine positive Zahl ist, ist —3
a) eine ganze Zahl, b) eine negative Zahl,
¢) eine natiirliche Zahl
1.1.2 Man sagt: Wer sucht,
a) der findet, b) der fordert, c) der gewinnt.
1.1.3 Man verwendet die Buchstaben a, b, c fiir bekannte Zahlen



und x, y, z
a) fiir unbekannte Zahlen, b) fiir fremde Zahlen,
c) fiir mogliche Zahlen.
1.1.4 Ist die Sache einfach?
a) Nein, sie ist moglich. b) Nein, sie ist eindeutig.
¢) Nein, sie ist kompliziert.
1.1.5 Meine Losung ist richtig, aber seine Losung ist
a) leicht, b) falsch, ¢) moglich.
1.1.6 Im Biiro wurde ein Fiiller gefunden.
a) Wer hat einen gewonnen? b) Wer hat einen gelost?
c) Wer hat einen verloren?
1.1.7 Das Gegenteil von vermindern ist
a) vergrofern, b) verkleinern,
c) vermehren.
1.1.8 Arithmetik ist leicht, aber Algebra ist
a) schwer, b) kompliziert, ¢) schwach.
.2 Schreiben Sie die folgenden Gleichungen auf deutsch!

1.2.1 7x+3y=4b 1.2.2 a—2b=%— 1.2.3 a-2b=2ab
1.2.4 2x—2y—3=0 1.2.5 5a:2b=i5E 1.2.6 x—3y=—7

.3 Erginzen Sie die Satze!
1.3.1 Ich kann das allein machen ... Hilfe kann ich verzichten.
1.3.2 In der Algebra rechnet man nicht nur ...
Zahlen, sondern auch ... Buchstaben.
1.3.3 Meine Aufgabe besteht ..., das Experiment noch einmal
durchzufiihren.
1.3.4 Die Steine wollen die Bauern ... eine Mauer verwenden.
1.3.5 ... Mathematik wiare die Wissenschaft und Technik nicht
denkbar.
1.3.6 Wenn man zwei Zahlen ... multipliziert, kommt es nicht

e 9 o



1.3.7
1.3.8

... die Reihenfolge der Zahlen an.
Primzahlen lassen sich nur ... 1 und sich selbst teilen.
In der Arithmetik verwendet man nur Zahlen ... Rechnen.

1.4 Antworten Sie auf die folgenden Fragen nach dem Text!

1.4.1

1.4.2

1.4.3

1.4.4

1.4.5

1.4.6

1.4.7

1.4.8

1.4.9

Woher kommt das Wort Algebra? Was bedeutet dieses Wort
auf deutsch?

Waren unsere wissenschaftlichen und technischen Fortsch-
ritte moglich gewesen, wenn es die Algebra nicht gegeben
hatte?

Was betreibt man in der Mathematik, wenn man nur mit
natiirlichen Zahlen oder mit Briichen aus ihnen rechnet?
Was wird in der Algebra neben Zahlen noch zum Rechnen
verwendet?

Warum verzichten die Mathematiker in der Algebra auf
das Malzeichen?

Hingt das Ergebnis von der Reihenfolge ab, wenn man
zwei Zahlen miteinander multipliziert?

Welche Aufgaben konnen auch in algebraischer Schreibweise
leicht ausgedriickt werden?

Konnen Sie dafiir ein Beispiel anfithren?

Worin besteht der Unterschied zwischen Arithmetik und
Algebra? ’
Welche Zahlen nennt man positive Zahlen?

1.4.10 Wie schreibt man negative Zahlen?

1.5 Umschreiben Sie die folgenden Sitze, ohne die Bedeutung zu

verindern! (XBTF7 &4, FEXEME)

1.5.1 Das Wort Algebra kommt vom arabischen al-jabr.

1.5.2 Ohne Algebra wiaren unsere wissenschaftlichen und techni-

1.5.3
1.5.4

e 10O o

schen Fortschritte nicht moglich gewesen.

Wir betreiben tiaglich Arithmetik.
In eine Gleichung wird der Buchstabe x fiir eine unbe-



1.5.5

1.5.6
1.5.7

1.5.8

kannte Zahl verwendet.

Bei Buchstaben oder Buchstaben mit Zahlen kann es ohne
Malzeichen keine Verwechslung geben.

Es kommt nicht auf die Reihenfolge der Buchstaben an.
Man rechnet in der Algebra aufler mit Zahlen auch mit
Buchstaben.

Die komplizierten Aufgaben lassen sich in algebraischer
Weise leicht iiberschauen.

1.6 Setzen Sie die folgenden Satzpaare ins Satzgefiige! (¥ F %% 4
HFERENEAD)

1.6.1

1:6: 2

1.6.8

Die Mathematik ist die Sprache der Wissenschaft.

Das ist allen bekannt.

Wir miissen diese Aufgabe in algebraischer Weise ausdrii-
cken.

Die Aufgaben wirken in der natiirlichen Sprache sehr
kompliziert.

Man betreibt Mathematik.

Man beschiftigt sich mit Zahlen.

Eine Kiste Niisse sei gleich a.

Dann stehen 5a fiir 5 Kisten Niisse.

Bei Buchstaben kann es keine Verwechslung geben. Wir
verzichten auf das Malzeichen.

Wissen Sie das?

Das Wort Algebra kommt vom arabischen al-jabr.

In der Arithmetik rechnet man nur mit Zahlen.

In der Algebra rechnet man sowohl mit Zahlen als auch
mit Buchstaben.

Man hat es gesagt.

Die Grammatik der Mathmatik ist die Algebra.

1.7 Ubersetzen Sie vom Deutschen ins Chinesische:

Fiir den Rechenausdruck 4-4-4-4=256 hat man in der Alge-

o J1 e
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bra eine kiirzere Schreibweise gefunden, namlich 4¢=256. Ebenso
schreibt man fiir 3:3-3-3=81, 3*=81, oder anstatt 2-2-2 schreibt
man 23.

23 spricht man“zwe1 hoch drei” aus. Solches Rechengebilde nennt
man eine Potenz. Die Zahl 2 ist in diesem Fall die Basis oder
Grundzahl, die Zahl 3 hei3t Exponent oder Hochzahl.

3/°8 bedeutet die“dritte Wurzel”aus 8, das heillt, man sucht
die Zahl, die dreimal mit sich selbst malgenommen 8 ergibt.
Das ist offensichtlich die Zahl 2, denn 2:2-2=8. Ebenso ergibt
#/256 (die vierte Wurzel aus 256) =4, denn 4-4-4-4=256.

LaBt man den“Wurzelexponenten”links oberhalb des Wurzel-
zeichens weg, so ist die Quadratwurzel gemeint, das heiB3t, die
zweite Wurzel. So ist ~/ 9 =3 und ~/ 4 =2 oder v/81=9, weil
3:3=9, 2:2=4 und 9-9=2381 ergibt.

Vokabeln
der Rechenausdruck =e offensichtlich BR R 5
GhH HX oberhalb G f£- L%
die Basis, ... sen H¥; & die Quadratwurzel -n F}5 R
die Grundzahl -en %t das Wurzelzeichen - %2
die Hochzahl -en {5%, B 10 der Wurzelexponent -en
der Exponent -en 3%k R 5

e J2 o



